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VERBALE N. 38
SEDUTA DEL 8 SETTEMBRE 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno   (otto) del  mese  di  settembre la
Commissione Consiliare 8ª è convocata  in modalità telematica secondo quanto
previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985
del 31 marzo 2022   alle ore 16,00 con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazione della Presidente;
 Espressione del parere sulla proposta di delibera n. 48/2022 “Modifiche al

Regolamento dei Consigli di Quartiere”;
 Analisi ed espressione del parere sulla mozione n.838-22 Oggetto: “Per 

invitare l’Amministrazione Comunale a dotare la Polizia Municipale di 
maschere antigas”. Proponenti: Conss. Antonio Montelatici, Emanuele 
Cocollini e Ubaldo Bocci (Gruppo Centro);

 Approvazione verbale precedente seduta;
 Varie ed eventuali.

Per la segreteria della  seduta della  Commissioni Consiliare  8ª  e’ presente  la
Sig.ra Paola Sgherri e Andrea Barbagli e Mario Rizzuti per la diretta streaming.

Alle  ore  16,00   sono  presenti  telematicamente  le  consigliere  Alessandra
Innocenti, Patrizia Bonanni, Mimma Dardano e i consiglieri Roberto De Blasi e
Massimiliano Piccioli. 
Alle ore 16,04 è presente telematicamente la consigliera Michela Monaco.
Alle ore 16,06  è presente telematicamente il consigliere Andrea Asciuti.

Sono presenti inoltre i consiglieri Ubaldo Bocci e Antonio Montelatici .

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione
Consiliare 8ª, risultano presenti telematicamente le e i consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La  Presidente Innocenti dichiara aperta la seduta alle ore 16,07.
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La Presidente Innocenti  dopo aver ringraziato il  personale dichiara che nella
precedente  seduta  la  proposta  di  delibera   n.  48/2022  “Modifiche  al
Regolamento dei Consigli di Quartiere” è già stata illustrata e che quindi si può
procedere all’espressione del parere.
Alle ore 16.09 si connette il consigliere Emanuele Cocollini.
Sono presenti i consiglieri

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

L’esito della votazione è il seguente: 
Parere favorevole 7 (sette) favorevoli (Alessandra Innocenti, Michela 
Monaco, Andrea Asciuti, Patrizia Bonanni Mimma Dardano, Renzo Pampaloni, 
Massimiliano Piccioli) 

2 (due) presenti non votanti (Emanuele Cocollini, Roberto De Blasi)

La Presidente Innocenti, dopo aver proclamato il risultato, passa la parola al
consigliere  Montelatici  per  l’illustrazione  mozione  n.838-22  Oggetto:  “Per
invitare l’Amministrazione Comunale a dotare la Polizia Municipale di maschere
antigas”. Proponenti: Conss. Antonio Montelatici, Emanuele Cocollini e Ubaldo
Bocci (Gruppo Centro).
Montelatici illustra la mozione n.838-22 Oggetto: “Per invitare l’Amministrazione
Comunale  a  dotare  la  Polizia  Municipale  di  maschere  antigas”.  Proponenti:
Conss. Antonio Montelatici, Emanuele Cocollini e Ubaldo Bocci (Gruppo Centro).
Ricorda ai presenti che la mozione nasce a seguito del fatto di cronaca avvenuto
all’isolotto dove si è verificato un incendio in una discarica e sono intervenuti gli
agenti della polizia municipale. Essendo intervenuto sul posto ha notato che gli
agenti della PM non indossavano le maschere anti gas mentre altri agenti, di
altre forze di polizia, ne erano muniti.
La Presidente Innocenti rende edotta la Commissione della nota pervenuta dal
Corpo  di  Polizia  Municipale  che  così  recita:  “In  merito  alla  mozione  di  cui
all’oggetto è possibile riferire quanto segue: L’intervento delle pattuglie della
polizia  municipale  nella  zona  interessata  all’incendio  è  stato  finalizzato  alla
interdizione  del  traffico  veicolare  e  pedonale,  anche  per  consentire  libero  e
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rapido accesso ai mezzi dei Vigili del Fuoco impegnati nell’opera di spegnimento,
pertanto le pattuglie durante la fase critica dell’incendio non si sono avvicinate
all’incendio stesso. Dalla relazione prodotta dai tecnici dell’ARPAT intervenuti sul
posto si evince che l’incendio non ha creato problematiche di natura ambientale,
in particolare nella relazione si legge: “In relazione al fatto che anche se ancora
presenti alcuni focolai attivi al termine del nostro sopralluogo, l’incendio era in
fase di avanzato spegnimento; considerando che grosso modo lo stesso si è
avviato intorno alle ore 11 della mattina e che l’incendio è stato sostanzialmente
circoscritto in un paio di ore, per la contenuta quantità dei materiali combusti e
limitata durata dell’incendio si può escludere che le ricadute al suolo dei fumi
abbiamo  prodotto  significativi  effetti  ambientali  nelle  aree  esterne  a  quella
incendiata e alle sue immediate vicinanze. In ogni caso tutti gli agenti di polizia
municipale sono dotati di  forniture adeguate di mascherine FFp2 che in casi
simili  possono  essere  utilizzate  per  evitare  di  respirare  fumi  o  polveri.  Tale
misura di protezione fra l’altro è stata suggerita dalle Autorità Sanitarie locali
nelle zone della Regione Toscana dove negli ultimi giorni si sono verificati estesi
incendi’.  Seconda  nota:  “Oggetto:  dotazione  maschere  antigas  Le  maschere
antigas vere e proprie provvedono a depurare l’aria inspirata proteggendo gli
organi della respirazione a mezzo di filtri  di tipo adeguato al tossico o gruppi di
tossici dai quali occorre difendersi. Ne deriva la conseguente limitazione che per
utilizzarla è necessario conoscere esattamente la natura dell’inquinante/i  per
poter utilizzare il filtro corretto. Inoltre l’aria purificata attraverso il filtro non
può  contenere  meno  del  17% di  ossigeno  sotto  la  cui  soglia  deve  essere
utilizzato l’autoprotettore  con bombola. Sentita la Polizia Municipale di Milano
riferiscono avere in uso mascherine di  tipo superiore al  FFP2” (FFP3 e altre
tipologie facciali con filtro) solo in dotazione ai nuclei specialistici Ambiente ed
Ecologia per gli interventi in particolari ambienti produttivi/industriali chiusi di
cui  quindi  si  conoscono i  possibili  inquinanti.  Secondo il  loro RSPP (peraltro
Perito Chimico) e la relativa linea assunta dal Comando è di non ritenere di
livello  alto  il  rischio  legato  ad  interventi  di  viabilità  per  circoscrivere  aree
oggetto  di  incidenti  con  contaminazione  da  fumi  e/o  inquinanti  poiché
l’intervento prioritario sul luogo dell’evento è nelle competenze dei VVF i quali
dispongono  peraltro  di  un  nucleo  specifico  detto  NBCR  (nucleare  biologico
chimico  radiologico)  dotato  appunto  di  maschere  antigas,  autoprotettori  con
bombola etc...nonchè della relativa formazione. Vale sempre anche per loro la
misura  organizzativa  della  giusta  distanza  da  mantenere  dalla  fonte  di
inquinamento che viene appunto determinata e progressivamente modificata
proprio dai VV.F in relazione alla pericolosità per la salute. Parlato con nucleo
NBCR dei VV.F Firenze ha spiegato tra l’altro che per il protocollo operativo in
caso  di  incendi,  il  personale  che  circoscrive  l’area  pericolosa  si  trova
normalmente sul confine fra la zona bianca e la zona gialla ove non vi è la
previsione di indossare questa tipologia di DPI. A loro risulta che Polizia di Stato
e Carabinieri abbiano in dotazione maschere antigas nei reparti anti-sommossa
per proteggere dai gas che loro stessi immettono nell’aria e quindi si tratta di
sostanze conosciute per le quali utilizzano i filtri adeguati”
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Ricorda infine ai presenti che i compiti della PM sono quelli di dirigere il traffico
e che non essendo a diretto contatto di eventuali fumi, è sufficiente la dotazione
delle mascherine FFP2 come evidenziato anche nella nota.

Pampaloni ringrazia la Presidente Innocenti per questo dibattito e il consigliere
Montelatici per aver posto la questione. Ricorda che il compito della PM è quello
di  garantire  una corretta viabilità per  consentire un efficace intervento delle
altre  forze dell’ordine mentre quella  dei  Vigili  del  Fuoco è quella  di  operare
direttamente.
Piccioli  ringrazia  il  proponente  e  ringrazia  Montelatici  che  intervenendo
direttamente sul luogo dell’incidente ha dimostrato la vicinanza del  Consiglio
comunale. Dalla nota letta dalla Presidente Innocenti si evince che gli agenti
della PM erano a distanza di sicurezza e quindi era sufficiente la mascherina
FFP2
Dardano  ringrazia  Montelatici  per  questo  approfondimento,  riconosce  al
consigliere Montelatici l’attenzione ai bisogni degli agenti della PM ed evidenzia
che l’uso delle maschere anti gas comporta una formazione specifica ed un uso
appropriato.
Bonanni  ringrazia  la  Presidente  Innocenti  e  i  consiglieri  Montelatici  e  Bocci,
ritiene  che  sia  una  questione  di  competenze  e  quella  della  PM  è  quella  di
garantire una corretta viabilità .  La mascherina FFP2,  come la pandemia ha
dimostrato, protegge in modo efficace.
Cocollini ringrazia Montelatici per aver sollevato il problema .  Evidenzia che le
condizioni meteorologiche non sono prevedibili e quindi, anche in questo caso
specifico, la direzione del vento avrebbe potuto investire gli agenti della PM e
quindi  sarebbe stato  necessario  avere  le  maschere  anti  gas.  Alcuni  Comuni
come Torino, hanno dotato gli agenti della PM  di maschere anti gas., inoltre, il
costo di tali dispositivi è basso e quindi non rappresenta un problema.
Piccioli  ritiene che non sia una questione economica e che qualora ci  fosse
statala necessità l’Amministrazione avrebbe dotato gli agenti di tali dispositivi
in  quanto  l’Amministrazione  comunale  presta  particolare  attenzione  alla
sicurezza  dei  propri  dipendenti..  Inoltre  i  sindacati  non  hanno  ritenuto  tali
dispositivi necessari.
Montelatici  ha  evidenziato  che  gli  agenti  della  PM  non  indossavano  la
mascherina FFP2 e che il vestiario degli agenti non è adeguato. Evidenzia che i
filtri delle maschere anti gas sono polivalenti e di facile utilizzo.
Alle ore 16.49 si disconnette il consigliere Asciuti Andrea.
Innocenti ringrazia il consigliere per essere intervenuto e ricorda ai presenti
che il compito della PM è quello di svolgere funzioni di supporto e in particolare
di garantire una corretta viabilità. Nel caso specifico, qualora ci fosse stato un
pericolo relativo ai fumi, l’Arpat sarebbe intervenuta e sarebbero state adottate
tutte le misure necessarie.
De Blasi evidenzia che gli atti presentati dal consigliere Montelatici sul tema
sono ritenuti superflui e non vengono presi in considerazione mentre ritiene
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che sia importante garantire la sicurezza agli agenti della PM e dotarli di tali
dispositivi.
La  Presidente  Innocenti  ricorda  che  anche  all’interno  della  PM  ci  sono  le
rappresentanze sindacali e che non hanno sollevato questo problema.ed inoltre
all'interno  della  PM  c'è  il  reparto,  che  tra  l'altro  ha  mandato  la  nota,  di
sicurezza sul lavoro, che decide quale sia la miglior attrezzatura da fornire per
poter,  appunto,  garantire  la  sicurezza degli  agenti  che deve essere sempre
tutelata. 
Bocci dichiara di aver sottoscritto l’Atto perché ritiene importante garantire la
sicurezza e che la giustificazione che il rischio è basso non è una motivazione
plausibile.
Intervengono nuovamente in merito i consiglieri Piccioli, Bonanni, Cocollini e
Pampaloni. Il consigliere De Blasi dichiara di voler sottoscrivere l’Atto.
Montelatici  ritiene  che  questi  dispositivi  siano  necessari  perché  in  caso  di
intervento possono verificarsi eventi non prevedibili e conclude dichiarando che
l’Amministrazione dimostra poca sensibilità sui temi relativi alla sicurezza dei
dipendenti.
La consigliera Michela Monaco si disconnette alle ore 16,50.
La Presidente Innocenti, preso atto che non ci sono altri interventi, chiede alla
segretaria di procedere all’appello per l’espressione del parere sulla mozione
n.838-22 Oggetto: “Per invitare l’Amministrazione Comunale a dotare la Polizia
Municipale  di  maschere  antigas”.  Proponenti:  Conss.  Antonio  Montelatici,
Emanuele Cocollini e Ubaldo Bocci (Gruppo Centro).
Sono presenti le e i consiglieri

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
Il risultato della votazione è il seguente:

Parere Contrario 5 (cinque) contrari (Alessandra Innocenti,  Patrizia Bonanni 
Mimma Dardano, Renzo Pampaloni, Massimiliano Piccioli) 

2 (due) favorevoli (Emanuele Cocollini, Roberto De Blasi).

La Presidente Innocenti, dopo aver proclamato il risultato, chiede ai  presenti 
se hanno preso visione del verbale della seduta del 6/09/2022 e se hanno delle
obiezioni.
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Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
La Presidente Innocenti dichiara che il  verbale della seduta del 6/09/2022 è
approvato da tutti i presenti. 

La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta alle ore 17,15

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta del 20/09/2022.
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